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Schmale

Aufgabenblatt 10

(37) Betrachtet werde die Abbildung ¢ : R — R3 mit ¢(t) = (¢,t2,¢3). Sei V := Bild ¢
(a) Zeigen Sie: Es gibt ein Ideal I C Q[z,y, 2| derart, dass Wr (1) = Bild ¢.
(b) Geben Sie 4 paarweise verschiedene Ideale Iy, ..., I4 in Q[z,y, 2] an derart, dass
fir 1 <k <4 mitV, :NR(Ik) gilt

V=VinVa =VanV,.

(38) Bestimmen Sie ein Ideal I in R = Q[z1, z2] derart, dass

W(I) ={(0,0),(1,1),(2,4)}.
Berechnen Sie eine gradlex-Grébnerbasis.
Ist 14 2x1 — x5 eine Einheit* in R/I bzw. Ry <?
(39) Seien L eine endlichdimensionale Kérpererweiterung von K (schwichere Vorausset-
zung moglich) und zur Abkiirzung R = K[x1,...,2z,], S = L[z1,...,z,] . Zeigen Sie:
Mit f, fi,...,fs € Rund F = [f1,..., fs] gilt:
(a) fe(F), = fe(F),
(b) F Grébnerbasis von (F) = F Grobnerbasis von (F')

R S
(40) Seien R = K|x1,...,xy], f1,..., fr+1 lineare homogene (d. h. hier: ohne konstanten
Term) Polynome aus R, V ={ve K" : fi(v) =--- = f,(v) =0},
W = {’U e K" : fl(’l)) = .- = fr+1(v) = 0}, I = <f1,...,f,«>R und J =

(fisoos fre1)R-
Ist die Aussage V =W < [ = J wahr?

*Fiir eine systematischere Bestimmung von multiplikativen Inversen im Restring Ry < sei Auf [AL] p.59 ver-
wiesen



